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Индивидуальный план работы

на 2007 год

Валуевой Екатерины Александровны
младшего научного сотрудника
лаборатории психологии и психофизиологии творчества ИП РАН
1) тема научно-исследовательской работы подразделения, в которую включена индивидуальная тема: «Творчество в современном обществе: психологический и психофизиологический аспект»
2) индивидуальная тема научно-исследовательской работы: Моделирование влияния активационных процессов на решение задач
3) краткая характеристика планируемой НИР: 
В предыдущих исследованиях была показано влияние активации семантической сети на решение интеллектуальных задач типа равеновских. Цель планируемой работы – показать универсальность механизмов влияния активационных процессов на решение когнитивных задач разного уровня сложности, а также уточнить модель, описывающую эти механизмы.
4) планируемые результаты научно-исследовательской работы:

- теоретические результаты: 
В ранее проводимых исследованиях, посвященных изучению вопроса о факторах, влияющих на сложность матричных задач, рассматривались такие факторы как: количество элементов в задаче и количество вариантов ответа, количество и тип правил, задействованных в одной задаче, перцептивная организация элементов и т.д. Все эти факторы относятся к свойствам отдельных задач. В ранее проведенном исследовании нами было показано, что сложность задачи может определяться не только ее отдельными свойствами, но и контекстом – той совокупностью задач, которая предшествует конкретной, интересующей нас задаче. Влияние контекста на решение задач можно объяснить через механизмы активации семантической сети. Мы предполагаем, что активационный механизм является универсальным для любой задачи, требующей извлечения определенного содержания из памяти. Планируемое исследование расширит теоретические представления о роли активации в решении задач разного уровня сложности.
- сбор и обработка эмпирических данных: 
Планируется проведение экспериментального исследования на материале задач, в которых испытуемым будет предложено отвечать на вопросы (да/нет) в отношении определенных объектов. В эксперименте будут принимать участие 4 группы испытуемых: 1) однообразная – однообразный тип вопросов в отношении однообразных объектов, 2) разнообразные вопросы - разнообразные вопросы в отношении однообразных объектов, 3) разнообразные объекты - однообразные вопросы в отношении разнообразных объектов, 4) разнообразная – разнообразные вопросы в отношении разнообразных объектов. Предполагается, что испытуемые однообразной группы будут более успешны (будут показывать меньшее ВР и большую точность) при ответах на «необычные» (не встречавшиеся до этого) тестирующие стимулы, по сравнению с испытуемыми других групп, однако при этом различий в успешности ответов на «обычные» (встречавшиеся ранее) тестирующие стимулы между группами обнаружено не будет.
- подготовка печатной продукции: монографии, статей, тезисов и т.п (название и в каких изданиях): 

- разработка и внедрение методической продукции (указать планируемую степень готовности к внедрению):
- подготовка экспериментальной установки:
- другие

5) редактирование научных изданий подразделения или Института (указать издание и планируемый объем)

6) научно-организационная работа

- участие в организации научных конференций, симпозиумов и т.п.

- другая

7) участие в работе научных конференций (международных, российских региональных…): планируется
8) повышение квалификации (стажировки, сдача кандидатских экзаменов, учеба в аспирантуре и т.п.)

9) научное руководство аспирантами
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